

# 攬炒巴謀搞大登報廣告變實際政治行動

## 李宇軒供稱「G攬」眾籌獲1400萬元 黎智英助手借出戶口收錢



### 肥黎受審

壹傳媒創辦人黎智英與《蘋果日報》三間相關公司被控串謀勾結外力危害國安案，昨日踏入第四十七日審訊。控方證人、「12逃犯」之一的李宇軒繼續作供，指在第二次眾籌時，「攬炒巴」劉祖迪希望將眾籌登報擴展成實質政治行動，呼籲英國國會議員對華實施「制裁」，其後又擴展「重光團隊」規模，搞支持香港的活動。李又稱在與劉祖迪等人發起第三次名為「G攬」的眾籌行動籌得約180萬美元（約1,400萬港元），黎智英的私人助手Mark Simon亦有份借出戶口收錢。

◆香港文匯報記者 葛婷



◆李宇軒 資料圖片  
◆劉祖迪(攬炒巴) 資料圖片  
◆Mark Simon 資料圖片

◀黎智英早前由囚車押送往西九龍法院審訊。 資料圖片

李宇軒昨日第四日作供，控方問到第二次眾籌「英國眾籌登報計劃」的細節。李指2019年7月，「攬炒巴」劉祖迪想在英國搞眾籌和登報，於是邀他幫手，並由《蘋果日報》寫手Jack Hazlewood借出戶口收錢。共籌得約30.8萬英鎊，全部用於登報計劃。

### 組「重光團隊」報章登廣告

控方展示同年7月底在英國《衛報》、《旗幟晚報》等刊登的廣告，李宇軒說英國登報活動由劉祖迪處理，主題是《中英聯合聲明》有關香港的問題，呼籲英政府「制裁」中國。至於在雜誌《新政治家》及《旁觀者》刊登的廣告，則是呼籲英國選民聯席國會議員施壓「制裁」中國，這亦是劉祖迪提出，「但就希望將廣告轉變成實際政治行動。」

李宇軒續稱，因部分報章不接受匿名登廣告，甚至要求提供人名或組織名，遂與劉祖迪等人成立「重光團隊」組織，負責第二次眾籌行動中的廣告，因此刊登的廣告上印有「重光團隊」名字及其標誌，另附有網址。其後「重光團隊」擴大活動範圍，除登報計劃，亦搞支持香港的活動。

### 指「攬炒巴」是「精神領袖」

李宇軒形容劉祖迪最重要的角色就是「攬炒巴」，而「攬炒巴」的角色可算是「精神領袖」。因為「攬炒巴」在「連登」

有十分多支持者，也在Telegram討論中十分活躍，因而在「英國眾籌登報計劃」時，其於「連登」的「號召力」亦較第一次眾籌「G20全球登報計劃」中的「家樂牌通心粉」強。

### 《蘋果》基金資助「報紙展」

另就第一次眾籌「G20全球登報計劃」，李宇軒稱為讓身處香港的香港人可以看到該些在國際報章刊登的廣告，遂在2019年8月或9月在灣仔富德樓辦「報紙展」，自己有「做一日義工」，負責「睇場」及介紹。而本案認罪被告之一、律師助理陳梓華曾問他會否資助「報紙展」3萬至4萬港元，但最終是由《蘋果》基金資助。

至於第三次眾籌計劃，李宇軒稱因「G20全球登報計劃」及「英國眾籌登報計劃」都「OK成功」，兩個眾籌團隊中的部分成員遂於2019年8月聯手再發起「G攬(G20×攬炒團隊)」眾籌行動，目的是想引起國際關注香港的狀況，他和劉祖迪都有份參與，陳梓華則透過Tg私聊與他討論。其後「G攬」行動亦由劉祖迪負責在「連登」貼文簡介當時「搞G攬眾籌」並提供相關網上鏈結。

根據「G攬」行動的收支報表顯示，截至2020年3月的支出共730萬港元。李宇軒提到第四次眾籌計劃名為「重光香港計劃」，但他沒有參與。案件押後至今日(19日)再續。

## 揭Mark Simon「教路」設信託基金避查

### 特稿

李宇軒昨在庭上就第三次眾籌計劃「G攬」行動作供時，透露指陳梓華曾介紹一名在美國的「有錢人」收取款項，對方要求設立信託基金處理眾籌款項，以減低資金被香港銀行凍結的風險。李稱他後來才知道該「有錢人」是黎智英的私人助手Mark Simon。

### 避洗黑錢風險 搵美「有錢人」幫手

李宇軒稱，「G攬」行動的眾籌計劃繼續使用「GoFundMe」眾籌平台，因「GoFundMe」不能直接眾籌港幣，而「G攬」的活動亦不限於英國，故選擇眾籌美金。但「GoFundMe」規定收款戶口須為美國戶口，因而需找人提供戶口。由於眾籌目標超過180萬美元，為避免戶口沒有處理過大額交易面對洗黑

錢風險，故「要搵美國有咁上下有錢嘅人」。

其間有人曾介紹一名美國有錢人，但收款後未能轉賬，最後要透過「GoFundMe」收回款項，其後陳梓華找到另一名「有錢人」幫手。李宇軒稱他直至2020年2月透過銀行文件才得知對方是黎智英的助手Mark Simon。Mark Simon要求設立信託基金處理眾籌款項，而信託人須是美國公民，以減低戶口被香港銀行系統凍結資金的風險。

最終眾籌的180萬美元(約1,400萬港元)在扣除陳梓華一方墊支的約350萬港元後，經Mark Simon戶口再轉到信託基金。其後Mark Simon又安排李宇軒會見美國參議員Rick Scott以及Rick的助手Scott Sciretta和領事館職員Alan Brinker。

◆香港文匯報記者 葛婷

## 警嚴打亂過馬路「高點」紀錄違例者



◆男子在長沙灣打斜橫過馬路。 網上截圖



◆隨即被警員截停，並向其發出罰款2,000元告票。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)警方昨日(18日)起至下周二(26日)，在全港展開嚴厲打擊違例駕駛和亂過馬路行動。其間有車輛在屯門因胡亂轉線被票控，司機無奈表示，「畀450元學費，呢堂課都幾貴。」另在長沙灣近西九龍中心十字路口，有行人在全部交通燈亮起「綠公仔」後，貪方便打斜橫過馬路斷正，被警員發出罰款2,000元告票。

昨日早上全港包括屯門、觀塘、深水埗、紅磡、柴灣等多區均有警車、交通警員、便衣警員及交通督導員在各交通要點、路口和行人設施站崗，另有警員在「高點」記錄違例車輛或行人，以便採取檢控。

### 「綠公仔」閃動照過挨告票

其間在多區均見有車輛因胡亂轉線、又或「夾硬」切線和衝斑馬線等，被警員即時截停票控。至於橫過馬路的行人則較謹慎，一見警員即表現十分守規則。但仍有人我行我素，即使看見有警員，在交通燈閃動時照過馬路，結果被發出罰款2,000元告票。原來根據法例，如果「綠公仔」已閃動，還未步出馬路的行人須等候下一盞燈。

警方上週四(14日)已作出宣傳及預告昨日起至下周二展開嚴厲執法，駕駛者要遵守交通安全規則，行人亦要使用「行人四寶」，天橋、斑馬線、隧道和行人過路燈。但昨日仍然有人因貪方便，不時出現驚險場面。

根據警方統計，去年共有1,009宗致命及嚴重交通意外，主要原因是非專注駕駛，意外中有98人死亡，其中62人為行人，當中有39人是65歲以上的長者，佔所有行人死者總數的63%。

## 海關全方位打擊私煙 拘1314人檢2.7億元貨

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港海關為配合政府增加煙草稅，自上月19日起於各邊境管制站及全港各區展開代號「風暴」大型反私煙行動，聯同不同部門由偷運入境、大小儲存倉庫、分銷及零售等，全方位打擊私煙活動，更首次搗破以商場店舖作私煙儲存倉。截至本月14日的兩階段行動，海關共偵破1,361宗私煙案，檢獲6,100萬支香煙、約8,340克雪茄及約540克製成煙草，總值約2.7億元，應課稅值約1.9億元；另扣查9架車輛，拘捕1,314人包括偷運、售賣及購買私煙等。海關強調，旅客只要多帶一條香煙入境，即會罰款5,306元。

### 首破商場格仔舖淪私煙倉

打擊旅客攜帶私煙入境方面，海關在機場、港口、陸路、鐵路及渡輪各口岸，截至3月14日已檢控56人(22歲至80歲)，檢獲約43萬元私煙；並在各口岸向攜帶私煙入境的1,172名(17歲至83歲)入境旅客進行罰款，涉及的私煙總值約86萬元，罰款金額則高達550萬元。旅客若額外攜帶一條共200支及價值500多元的私煙，除定額罰款2,000元外，亦要繳付超額攜帶私煙

所值稅款的5倍，即總罰款金額高達5,306元。

在市區打擊私煙活動方面，海關上月29日抽查一個由台灣抵港、報稱載有急凍食品的40呎貨櫃，檢獲950萬支私煙，市值4,300萬元。另在本月6日，海關與警方搜查落馬洲新田4間貨櫃屋，共檢獲600萬支私煙，市值2,600萬元。

此外，海關在元朗、深水埗、屯門、荃灣、葵涌及觀塘區，合共搗破10個私煙倉，包括於本月7日在荃灣首次搗破利用商場店舖作私煙倉的案件，於兩間格仔舖內共檢獲50萬支私煙。

### 14歲學生派「點心紙」被捕

針對販賣及零售層面，海關於深水埗、觀塘、荃灣、屯門等私煙活動較活躍地區加強執法，共拘捕70人，包括49名私煙買家及21名賣家，他們每次交易的私煙數量介乎100支至4,400支不等。

此外，海關與衛生署控煙酒辦公室共進行13次聯合行動，打擊公屋派發私煙傳單



◆海關公布代號「風暴」反私煙行動第二階段成果及展示部分私煙證物。 香港文匯報記者劉友光 攝

及買賣私煙活動，拘捕一名派發私煙宣傳單的14歲男學生。

海關稅收罪案調查科監督劉良智總結，海關在近4星期的「風暴」大型反私煙行動中，成功截斷市內多個分銷私煙的供應鏈，偵破多宗私煙買賣交易，嚴重打擊私煙集團利益；行動結果除彰顯海關打擊私煙的能力及決心外，更顯示海關打擊私煙策略奏效。海關會繼續因應情況增撥資源打擊私煙活動。

## 內河船走私值500萬元乾魚翅

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港海關上週五(15日)晚上10時35分，在香港西北面水域發現一艘前往澳門的內河船時，發現其中一個報稱載有潤滑油、護膚品及化妝品的貨櫃有可疑，遂押回屯門內河船碼頭作進一步調查，結果揭發內藏1噸未列艙單的乾魚翅，魚翅更被用膠袋雙層真空包裝，相信是企圖掩蓋本身氣味。



◆海關檢獲1,000公斤走私乾魚翅。

海關昨日表示，有關魚翅總值約500萬元，正由漁農自然護理署核實是否屬於瀕危物種。海關

另追查該批魚翅的來源及去向，不排除最終會被走私到內地，暫時無人被捕。

根據資料，海關在過去一個月內已破獲5宗利用內河船走私案件，海關會繼續加強海上巡查力度，全方位打擊走私活動。

## 身綁8支茅台酒闖關 港婦斷正

香港文匯報訊(記者 蕭景源)一名香港中年婦人，前日下午身綁多達8支茅台酒，並以身穿的長裙作掩飾，圖於澳門走私往珠海。其間在關開口岸往珠海出境旅客檢查區，她因步履異常，肢體顯得僵硬，終被澳門海關人員截停調查。

經安檢系統掃描後，關員發現該女子將8支市值共逾兩萬元的貴州茅台酒，綁於大腿及小腿上試圖偷運出境。涉案女子54歲，持有香港身份證，已被澳門海關根據《對外貿易法》之相關規定落案起訴，一經定罪，最高可被判罰款5萬澳門元，並將充公涉案物品。



◆港婦澳門身綁8支茅台酒闖關往珠海斷正。 澳門海關 供圖